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Ευρυπίδης Στ. Στυλιανίδης, Συνταγματική Αναθεώρηση 2019. 

Χαμένη ευκαιρία ή νέο Ξεκίνημα; 2020, σ. 216, Εκδόσεις Νομική 

Βιβλιοθήκη. 

 

Το νέο βιβλίο του πρώην Υπουργού Παιδείας, Εσωτερικών και Μεταφορών, Βουλευτή 

Ροδόπης και Επίκουρου Καθηγητή Δημοσίου Δικαίου του Ευρωπαϊκού Πανεπιστημίου 

Κύπρου Ευρυπίδη Στυλιανίδη είναι το πρώτο ενδελεχές και μεστό πόνημα για την 

Συνταγματική Αναθεώρηση του 2019. Ο Ευρυπίδης Στυλιανίδης ήταν ο Πρόεδρος της 

Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Aναθεώρησης και, κατά γενική ομολογια -όπως 

σημειώθηκε και στην Επιστημονική Ημερίδα για την Συνταγματική Αναθεώρηση που 

διοργάνωσε η Ένωση Ελλήνων Δημοσιολόγων (ΕΕΔ) στον Δικηγορικό Σύλλογο 

Αθηνών το Νοέμβριο του 2019 με την συμμετοχή του συγγραφέα και του γράφοντος 

αλλά και του Ευάγγελου Βενιζέλου, της Μαριλίζας Ξενογιαννακοπούλου και του 

Δημήτρη Μακρή- συντόνισε τις εργασίες της Επιτροπής με ηπιότητα, συναινετική 

διάθεση, επιστημοσύνη και αποτελεσματικότητα. Ο συγγραφέας επισημαίνει το 

γενικότερο αίσθημα ευθύνης που επικράτησε στις εργασίες της Επιτροπής από τους 

Βουλευτές.  Με το νέο βιβλίο έχουμε μία εμπεριστατωμένη αλλά και χρηστική 

επιστημονική ακτινογραφία της συνταγματικής αναθεώρησης του 2019. Ο 

συγγραφέας, συνδυάζοντας τις ιδιότητες του εμπείρου Κοινοβουλευτικού και του 

έγκριτου Δημοσιολόγου,  σε εύληπτη γλώσσα παρουσιάζει με σαφήνεια και 

συστηματικότητα τις αλλαγές στο Σύνταγμα.  

 

Το βιβλίο προλογίζει ο Πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων Κωνσταντίνος Τασούλας.  

Το έργο «Συνταγματική Αναθεώρηση: Χαμένη ευκαιρία ή νέο Ξεκίνημα;» 

παρουσιάζει τεκμηριωμένα τις 9 συνταγματικές αλλαγές, που πέτυχε η Επιτροπή 

Αναθεώρησης του Συντάγματος στο πλαίσιο της Θ’ Αναθεωρητικής Βουλής. 

Παρουσιάζονται τα επιχειρήματα που στήριξαν τις αλλαγές αυτές, γίνεται ιστορική 

ανάλυση, συγκριτική αναφορά σε ξένα Συντάγματα, παρουσίαση σχετικής ελληνικής, 

ευρωπαϊκής και διεθνούς νομολογίας. Όλο το υλικό της Αναθεωρητικής Διαδικασίας 

τίθεται στη διάθεση του ερευνητή και μελετητή του Συντάγματος. Στο έργο 

εμπεριέχεται παράρτημα με τα Πρωτόκολλα Ψηφοφορίας της Θ’ Αναθεωρητικής 

Βουλής, αλλά και της προτείνουσας Βουλής, με τις προτάσεις των Κοινοβουλευτικών 

Ομάδων (Επιτροπή Αναθεώρησης Συντάγματος) και τις Αιτιολογικές Εκθέσεις 

(προτείνουσα Βουλή). 

Ο συγγραφέας επισημαίνει ότι η αναθεώρηση του 2019 χαρακτηρίζεται από την 

ιδιομορφία, ότι ήταν η πρώτη φορά κατά την οποία η πλειοψηφία της Βουλής, που 

τελικά διαμόρφωσε την αναθεώρηση, ήταν διαφορετική από την πλειοψηφία της 

προτείνουσας Βουλής. Ο Ευρυπίδης Στυλιανίδης θέτει εύστοχα ως leitmotiv των 

αναπτύξεών του το ερώτημα αν η συνταγματική αναθεώρηση του 2019 ήταν μία 

χαμένη ευκαιρία ή σηματοδοτεί ένα νέο ξεκίνημα. Καταλήγει δε στο συμπέρασμα ότι 

ή αναθεώρηση του 2019 ήταν μια χαμένη ευκαιρία ως προς ορισμένες θεματικές 

(κυρίως δε όσον αφορά στην μη αναθεώρηση του άρθρου 16) και ένα νέο ξεκίνημα σε 

κάποιες άλλες.  
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Το βιβλίο του Ευρυπίδη Στυλιανίδη για την συνταγματική αναθεώρηση του 2019 είναι 

πολύ χρήσιμο για τους μελετητές του Συνταγματικού Δικαίου αλλά και για κάθε νομικό 

και πολιτικό επιστήμονα.   

Βασίλης Γ. Τζέμος, Πρόεδρος της Ένωσης Ελλήνων Δημοσιολόγων 

(ΕΕΔ), Επίκουρος Καθηγητής  Δημοσίου Δικαίου και Οικονομικών Θεσμών 

Τμήματος Οικονομικών Επιστημών Πανεπιστημίου Θεσσαλίας (εκλ.), Σύμβουλος 

ΑΣΕΠ, Δικηγόρος  

 

 


